



丽水是全国唯一拥有两项世界灌溉工程遗产的地级市 松古灌区入选世界灌溉工程遗产

吴舜泽在调研除险保安工作时强调 落实落细各项既定举措 坚决打赢除险保安百日攻坚决胜之战

本报讯(记者 王文勇 叶江 通讯员 周敏岚)昨日,国际灌溉排水委员会第73届执行理事会在澳大利亚阿德莱德召开。会上,2022年(第九批)世界灌溉工程遗产名录公布,我市松古灌区入选。此前,2014年,丽水通济堰被授予牌列入首批世界灌溉工程遗产名录。至此,丽水成为全国唯一拥有两项世界灌溉工程遗产的地级市。

并授予。此次大会上,我国四川省通济堰、江苏省兴化垛田灌排工程体系、浙江省松阳松古灌区和江西省崇义县上堡梯田4个工程全部申报成功。我国的世界灌溉工程遗产已达30项,几乎涵盖了灌溉工程的所有类型,中国也成为灌溉工程遗产类型最丰富、分布最广泛、灌溉效益最突出的国家。本次申报成功,使丽水古水利工程成功地走上国际舞台,向世界展示了丽水悠久的治水文化和治水、用水的智慧。

据松阳县水利局相关负责人介绍,松阳是传统农业县,早在汉代,人们就开始在松古大地引水灌田,并逐步创建了“历史悠久、体系完备、管理先进”的松古灌区,灌溉16.6万余亩农田,缔造了“松阳熟,处州足”的历史辉煌,是世界上不可多得的世界灌溉工程遗产“活态博物馆”,是世界上中小流域古代灌溉工程典范。

眼下,松古灌区清波荡漾、稻浪滚滚、茶桑翠翠,古代水利工程依旧发挥着灌溉饮用的原始作用,并在观光旅游等领域实现新的价值。

本报讯(记者 叶江)日前,市委副书记、市长吴舜泽在市区检查除险保安工作时强调,全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述精神,严格落实省市除险保安相关部署要求,坚持人民至上、生命至上,全面落实安全生产和疫情防控各项既定举措,努力消除风险、守好底线,确保人民群众生命财产安全,努力建设更高水平的平安丽水,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

吴舜泽要求,要着力提升本质安全水平,突出抓“人”的安全行为、“物”的安全状态、“技”的安全智控,抓实闭环管控,增强安全防范的系统性和应急快速响应能力,强化监测预警、力量储备和实战演练,确保拉得出、顶得上、打得赢。同时要清醒认识当前疫情防控形势的严峻性、复杂性和不确定性,慎终如始抓紧抓实抓细疫情防控工作,坚决筑牢疫情防控安全防线。

传承弘扬黄帝文化 赋能区域经济发展

仙都黄帝祭典引发社会各界热议

本报讯(记者 林坤伟 汪峰立)10月4日,由浙江省人民政府主办的壬寅(2022)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典在缙云举行。连日来,仙都黄帝祭典引发党员干部、专家学者、当地群众、市外参会媒体记者等热烈反响,纷纷表示仙都黄帝祭典具有特殊的社会意义和时代价值,此次祭典活动对挖掘传承黄帝文化,增强炎黄子孙民族认同感、助力“两个先行”起着推动促进作用。

缙云县黄帝文化发展中心主任蔡利伟说,黄帝文化是中华文化的源头活水,是中华民族优秀传统文化的重要组成部分,传承和弘扬好黄帝文化,能极大提高民族认同感和向心力,激发爱国热情,增强民族凝聚力和亲和力。

之一,对它的学习、传承有助于促进文化交流、四海同心,让世代炎黄子孙都明白团结的意义。”参加今年仙都黄帝祭典的省侨联兼职副主席、意大利华侨华人友好协商会主席李志海表示,希望越来越多的海外华侨能充分了解他们的根脉所在。

能量、新动力,对乡村振兴的带动作用全面显现。

吴舜泽强调,要坚决贯彻落实

副市长毛建国参加检查。

文兴丽水 挺进共富

服务稳进提质 护航除险保安 丽水凝聚合力答好 “大综合一体化”改革时代答卷

“挺进新丽水 共富看变迁”特别报道

松阳县新兴镇横溪村持续壮大特色茶产业,提升茶香小镇品质,茶叶全产业链产值9000余万元——

茶香小村绘就共富美景



横溪村新貌。记者 雷宁 兰雷伟 摄

本报记者 叶江 通讯员 周敏岚

漫步万亩生态茶园,呼吸纯净新鲜的空气;走进现代化有机茶企,亲眼见证茶叶“变身”的奥妙;游历“六茶共舞”茶文化街区,体验寓教于乐的生活新方式……在松古平原西北首,十二都源和松阴溪交汇处,有一处独具韵味的茶香小村——横溪村。

作为“浙西南茶叶第一镇”新兴镇政府驻地村,横溪村建有1280余亩生态茶园。近年来,横溪村立足自身优势,以做大做强茶产业为目标,不断拉伸产业链条,全力推动文旅融合、产村融合、“生态+”融合,蹚出了一条茶产业全产业链发展推动乡村振兴的新路子。

目前,横溪村培育茶企、茶叶加工户110余家,全村80%的人口从事茶产业,全产业链产值9000余万元,人均可支配收入达2.6万元;2021年旅游人数突破63.9万人次,成功创建省3A级景区村、省电子商务村。一片“小小绿叶”变身“致富金叶”,让横溪村既有“绿水青山”的颜值,又有“金山银山”的内涵。

从“一片茶叶”到“一杯好茶”

横溪村地处丘陵缓坡,气候温和,雨量充沛,适宜茶树生长。“我们这里种茶历史悠久,茶文化浓厚,家里来客人要‘进门一杯茶,出门一杯茶’。”横溪村党总支书记温永其说。

前些年,因为管护粗放、技术有限,加之市场认可度低,老百姓辛辛苦苦制成的毛茶一斤也就值10来元。村民们守着茶资源却没用好,一些人认为“茶叶不能当饭吃”,甚至砍茶树当柴烧。

为了让“好茶出山”,2004年,横溪村开始转变思路,摸索“特色+品牌”发展道路。

众所周知,绿茶制作工艺有手工制作和机械制作两种。和机械相比,手工制作费时费力,因此众多茶厂早以机器代替了手工。不过,在横溪村却有一家手工茶厂,茶人余伟林仍然

坚守这份炒茶技艺,用勤劳、能干的双手,炒制着茶叶最初的味道。

“虽然我们的茶叶产量高,但却基本是价格低廉的低端茶品,利润十分有限,若不及时转型,未来堪忧。”说起手工制茶的“倔强”,余伟林话语里充满自信。抖、搭、撮、捻、甩、抓、推、扣、压、磨,30年来,他沉浸在手工茶的世界里,慢慢打磨技艺,即使累到不想再做,他也没有想过“机器换人”。“护好每一片茶叶的香气和外形,就好像守住了金山银山。”余伟林笑着说。

传承古法技艺炒制的手工茶,拥有醇香甘冽的高端品质。通过一番品鉴,在横溪村等了两天的福建茶商林丽真,以每公斤6000元的价格买下了余师傅刚刚磨好的手工龙井。价格令人咋舌,却让远道而来的茶商觉得物超所值,“两天时间只买到了四斤出头干茶。”林丽真说,没办法,我们的客户只认这一口,等得再晚都值得。

“真正的茶人需要工匠精神。”在机械化量产的时代,正是因为像余伟林这样的茶农在制作工艺的道路上不遗余力,守住自然本味的一杯好茶,横溪的茶产业才能日日精进、岁岁逢春,不断焕发新生机。

从“一抹绿色”到“一方美景”

生态是乡村的底色和优势。近年来,横溪村聚焦文旅融合,将茶文化与耕读文化、养生文化、道教文化融合发展,通过培育发展休闲农业、乡村旅游、生态康养等新业态,让茶元素融入村庄的角角落落,实现“卖茶”与“卖文化”深度融合。

如果茶叶是横溪村的金名片,那么大木山茶园就是横溪茶文旅融合

发展的典范。2015年,位于横溪村的大木山茶园被评为国家4A级旅游景区,成为国内首个将自行车骑行运动与茶园观光休闲融合的旅游景区。

茶园景区核心面积3000余亩,连片茶园面积8万余亩,景区内建有休闲骑行赛道8.3公里,专业骑行赛道7公里。骑行其中,茶园连绵、青翠欲滴、茶香四溢。浑然质朴的竹亭、茶室将松阳茶文化渊源与现代元素融合,还登上了福布斯杂志。

大木山茶园深入挖掘茶文化底蕴,推出茶园观光、茶园品茶、采摘制茶体验、养生度假等项目,使得茶叶种植、加工、休闲、消费、旅游融合于一体,实现了一二三产的联动发展。

(下转第三版)



扫一扫 更精彩

奋进新征程 建功新时代

——贯彻党代会精神 喜迎二十大召开

喜迎二十大



日前,莲都区黄村乡中心幼儿园的孩子们手拿小国旗,祝福祖国生日快乐。一张张笑脸洋溢着童真与朝气,在国旗下绽放,在照片中定格。

记者 叶江 通讯员 邱泽楠 摄